



关于“禁限燃放爆竹烟花”的主题阅读

【新闻链接】

1月8日，金华市政府出台规定：2019年市区二环路以内，除2月18日（除夕）、2月19日（正月初一）、3月5日（正月十五）允许适当燃放部分品种的烟花爆竹，其他时间一律不得燃放任何种类的烟花爆竹。

对未经许可经营烟花爆竹的行为，由安监部门依法责令停止销售行为，没收非法经营的烟花爆竹及违法所得，并对批发经营企业处2万元至10万元罚款。销售本地区公布的禁止燃放的烟花爆竹，由安监部门依法责令改正，逾期未改正的，处1000元以上2万元以下罚款。公安机关对个人违规燃放烟花爆竹的，依法责令停止燃放，并处100元至500元罚款；对单位处2000元以上、3万元以下罚款。

除了罚款，对违规销售、燃放烟花爆竹，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

【数据调查】

2月18日至2月24日（正月初六），市区PM_{2.5}的浓度均值为44微克每立方米，同比去年下降了64.8%。空气质量指数优良天数比例为85.7%，同比去年提高了42.8%。2014年除夕（1月30日）、正月初一（1月31日）、正月十五（2月14日）三天的PM_{2.5}浓度最高值达1798微克每立方米，平均值218微克每立方米，高于全年日平均值241%。

这期间，全市共发生火灾227起，死亡1人，直接经济损失96.27万元。和去年春节相比，同比下降39.9%、50%和79.8%。

除了火灾，噪音污染也得到了很大缓解。在金华晚报随机选择的200名读者调查中，162名读者表示，今年春节相比去年要安静不少。

另一方面，以往过年期间，在市区随处可见满地的爆竹纸屑，空气中弥漫着刚燃放完还来得及散去的烟尘，极大地影响了市区的市容市貌。而今年，因为春节只有3天允许燃放烟花爆竹，市区的卫生环境也得到了很大的改善。

【观点纷纭】

“我希望公安部门加大对违规燃放烟花爆竹人员的处罚力度。我真不明白这



些人到底怎么想的，半夜放鞭炮和烟花吵醒整个小区的人，就为了他一家办所谓的喜事，我和邻居都是没法理解的。”

——市民李先生

“我觉得多数人都应该会理解，我们不能一边担忧 PM2.5，一边又对实实在在带来 PM2.5 飙升危害的烟花爆竹燃放无动于衷。毕竟 PM2.5 飙升，最终受害的是社会大众。”

——市民张女士

“我们这里是农村，难道放点鞭炮也不行吗？怎么还要管？过年不放鞭炮，哪还有年味？”

——市民许先生

【新闻在线】

(1) 2月19日下午4时许，永康市象珠镇文雄烟花爆竹销售点在为顾客试放烟花爆竹时，引发火灾导致其它烟花爆竹爆炸。经初步查明，截至晚上7时已有4人死亡，3人受伤，伤者已送医院治疗，无生命危险，事发爆竹店店主已被公安机关控制，事故调查与善后工作正在进行中。

(2) 1月16日上午三江派出所民警接到市民举报在市区八一南街一小区内，有人在长时间燃放烟花爆竹。民警经过调查取证，找到了当事人。最终根据相关规定当事人被处以罚款300元的罚款。

1. 根据文本内容，用简洁的语言，分点概括禁限燃放爆竹烟花的意义。

2. 下列说法符合材料原意的一项是 ()

- A. 对未经许可经营烟花爆竹的企业，由安监部门处1000元以上2万元以下罚款。
- B. 2019年春节市区二环路以内，一律不得燃放任何种类的烟花爆竹。
- C. 今年春节期间，空气质量明显改善，但除夕、正月初一、正月十五三天的PM2.5浓度高于全年日平均值241%。



D. 对违规销售、燃放烟花爆竹，除了罚款，对构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

3. 结合文本内容，说说下面这幅漫画的寓意。



4. 阅读【新闻在线】【观点纷纭】【数据调查】，说说你对今年市区禁限燃放烟花爆竹的看法及理由。



参考答案:

1. (1) 改善空气质量 (2) 减少火灾事故所造成的人员伤亡和经济损失 (3) 改善卫生环境、缓解噪音污染 (4) 减少对市民的干扰
2. D
3. 社区过度燃放烟花爆竹严重扰民，影响环境卫生。
4. 略